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O treirnc, a treia parte a drumidui tcatrului de limbă romănă am parcurs-o şi 
eu pe scenă. 

Deci, 50 de ani de tcatru pe o singură scenă : Teatrul Naţional, pe carc l-am con-
siderat totdeauna ca pe acel „lăcaş de Muse", cîntat cu o pornire avintat patriotică de 
Iancu Văcărescu, a cărui menire era — tot aşa cum spunca poctul: „Podoabe limbii 
noastre daţi/Cu romăneşti cuvinte". 

M-am născut pe pămîntul Transilvaniei, bogat în amintiri tealrale, lcagăn al mul-
tor speranţe tnchinate artei scenice chiar în Sibiul meu natal. 

Şi bătînd la Bucureşti la porţile artei, m-am apropiat mai întîi de Melpomene — 
muza muzicii. Considerat cînd tcnor liric, cînd bas profund, de diferifii meşteri tn arla 
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cantoului. tînăr si, evident, sărac, repetam 
dimineafa. în timp ce femeile de serviciu 
măturau sala cinematograjttlui Clasic, la pia-
nul ce îi acompania, după-masă, pe Pina Me-
niccheli si Max Linder. Uttul din profesori 
mi-a recomandat — pentru exercifiile d>j 
canto, bineîn(eles — recitări poetice. Aşa 
am îttvăţat să declam — singur — „Oltul" 
lui Goga. O îtitîlnire de neuitat: cu marele 
cîntăret Jean Athanasiu, care se întorsese 
din Italia. O întîlnire petrecută în ceasul ccl 
mai fierbinte al căutărilor mele artistice. El 
tni-a ..diagnosticat" vocea: bas cantabil-ba-
nton, îndrumîndu-mă spre acele exerciţii care 
aveatt să mă ajute în munca de pe scenă. 
Căutările mi-au fost frînte cu brutalitatc 
de primul război mondial. 

Refugiul — vrcme tulbure în laşii a-
nitlui 1917. Aici se aflau, refugiate, mai toate 
trupele teatrale din Bucuresti, iar în ele ido-
lii artistici ai tineretii mele: Nottara, Ven-
tura... Spre teatru. Primul eşec: întîlnirea 
cu lon Livescu. 

...Dar în orasul pritnelor spectacolc 
de limbă română am citit un anunţ într-o 
gazctă : profesorul State Dragomir îsi reia 
cttrsurile la conservator. Era bolnav şi de 
aceea cursuriie aveau să înceapă chiar în ca-
sa maestrului, pe strada Stefan cel Mare, 21, 
la etajul I. Aşa începe cel dintîi si cel mai 
important capitol al vieţii mele '. 

în veston soldăfesc, cu bocanci şi mo-
letiere. m-am prezentat duminică diminea(a 
la adresa indicată. 

— De unde esti ? 
— Din Turnişor-Sibiu. 
— 7V prczin(i mîine la ora trei ia 

lecţie. 
Nebun de fericire, am gonit pe stradă, 

pcntru ca, la primul colţ, un ofiţer să mă 
dea pe mîna patrulei. Nu-l salutasem. Şi am 
petrecut noaptca în carcera Comcnduirii. 

A doua zi, la cursuri, în clasă: So-
rana fopa, Costache Antoniu, Anny şi Bruno 
Braeschi. 

— Ce recit't ? 
Pauzâ. Tâcere. 
— „Oltul" de Goga. 
După prima strofă m-a oprit. Inghe-

(asem. 
— Cu cine te-ai pregătit ? 
— Singur ! 
Maestrul mi-a dat aprobare să termin 

şcoala în doi ani. Repertoriul de elev: Ruy 
Blas, Ovidiu, Cîntarea României, o piesă de 
State Dragomir. 

Lui State Dragomir îi datorez totul: 
tndrumarea spre studiu şi caracterizarea per-
sonajelor, devotament si pasiune, respectarea 
tncseriei de actor ca o îndeletnicire înatt in-
telectuald. 
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Pcrsonalitatea lui mi-a marcat primii 
pasi, mi-a deschis cu dragoste drumul în 
viaţu si spre scenă. Intr-adevăr, State Drago-
mir a fost unul din marii îndrăgostiţi. pasio-
naţi ai tcatrului, pionieri ai teatridui româ-
nesc. 

Am jucat la lasi, la începutul caric-
rei, cu Aglae Pruteanu, actri(ă de explozivă 
forţă dramatică şi mare tensiune, în Vlaicu 
Vodă : ea — Doamna Clara, eu — banid Mi-
ked, Aurel Ghiţescu — Vlaicu. 

După moartea lui State Dragomir, în 
1920, am poposit o stagiune la Cluj si apoi 
am devenit slujitor statornic al Teatrului Na-
ţional din Bucurcşti — după ce jucasem pc 
scenele celorlalte douâ Naţionale din pro-
vincie. 

Aici „domnea" Nottara, mareie inega-
labil, societar de onoare prin vîrslă, talent şi 
personalitate, cel care dădea sonorităii de 
harfă cuvînt/ilui pe scena wide ardea tot-
dea/ma sub flăcărilc marilor sale roiuri. 

Am preluat rolul lui Vlaicu Vodâ de 
la Demetriade — şi am răinas tilular, la 
cererea lui Davila, care a asistat la prcmicră 
bolnav, paralizat, în cărucior. 

Apoi, de la Nottara—ge/ieros şi dornic 
să-si ajute colegii tineri—am „moştenit" pe 
Stefan din Apus de soare (unul din lolurilc 
cele mai apropiate de sufletul meu) şi Oedip. 
Se transmiteau solii de ge/ieratii, se legau 
decenii prin artă, prin scenu. 

Aşa am prcluat şi alle roluri ale lui 
Manolescu, Demctriade. Tot Demetriade mi 
l-a încredinfat pe Hamlet. Dar mai ales ain 
jucat cu multă dragoste in piesele originalc. 
Un amânunt: am jucat rolul princifral in 
13 piese de N. Iorga şi tot i/i 1"> — dc 
Victor Eftimiu. 

Mari actori. azi umbre venerale, rcîn-
viate în tablouri şi d/dapurile cu amintiri 
ale /nuzeului... Silucta fermecătoare a lui 
Demetriade, intuitia sa sccnică, vocea sa 
vibrantă, emoţionalâ: /nasivitalea puternică 
u lui Bulfinski, complexitalca, varictatea ro-
lurilor pe care le interpreta; umorul sec, dis-
cret, precis şi direct al îlti Soreanu ; umorul 
copios, de esenţă populard, surprinzător si 
inventiv al hii Iancu Brezca/iu ; solemnitatea 
cu care îşi oficia rolurih' Iancu Petrescu : 
nonşalanfa comicâ a iui Ti/nică ; marea dis-
ponibilitate scenicii, adîncul /tmanism al lui 
Bălţăţeanu ; forţa dramalică şi disponibili-
tatea clasicizantă a Marici Filotti, sincerita-
tea fermecătoare a Soniei Cluccrn... 

In peisajul teatraî al Bucurcstiului din 
pcrioada intcrbclică, înscria mari izbi/izi ar-
tistice trupa soţilor Btdandra — străluci(i 
actori şi animatori, avind ca asocia(i pe Ma-
ximilian, Manolescu, Storin. Un lcatru dc va-
loare era şi cel carc lucra. ascultî/td de ba-
gheta rcgizorală a lui V. I. Popa. sub egida 
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Mihai Popescu G. Storin. 
desen de Ross 

Aura Buzescu (Vădu-
va Bohn) în ..Cci din 
Dangaard" de M. An-
dersen-Nexb' 

Mariei Ventura. Din cînd în cînd, mai ră-
sărea, îndrăznea(ă, cîte o nouâ trupă, uneori 
cu spectacole de calitate, dar, condiţiile vre-
mii, dificile, le sileau la un irai de eţemeride. 

Nu simple amintiri ocazionale. Mari 
personalităţi, servitori credinciosi ai publicu-
lui românesc, soldaţi neînfricaţi ai primei 
scene a ţării, dintre care mulţi n-au pără-
sit-o niciodatâ. Fiecare dintre ei, printr-o 
artă unică, inimitabilă, a compus cu migala, 
cu răbdare, nemistuit tlecU de patima creaţiei. 
mozaicul atît de complcx si unitar totodată 
al teatrului romănesc. 

îi purtam moştenire în noi, poate cu 
o intonaţie a lui Nottara, cu un gest discret 

al lui Tony Bulandra, cu sonoritatea vocii de metal a lui Vraca. Topiţi în noi, das-
cali ilustri, ei nu ne cheamă doar înapoi spre trecut si reverie. Istoria teatrului românesc 
e o istorie de luptă şi zbucium, care invită la mers înainte, spre comuniunea cu un public 
larg> generos, cu care actorii au împărţit inima lor bogatâ şi totdeauna tînără. 

Teatrul Naţional a fost, de aceea, cel mai popular templu al artei — deschis 
tuturor, în care se oficiau gînduri si cuvinte înflăcărate. 

Cincizeci de ani de teatru românesc, din care ultimii 22 se află sub un soare nou. 
Soarele care face să înfîorească deplin teatrul epocii noastre socialiste. 
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